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LLAMINA 1.°

PRENDAS GRANDES
LEVITA

Medidas.—Largo del talle, 48 centimetros: idem total, 99: encuentro, 20: subida de espalda, 26 largo de la manga al cado, 48: largo tatal, 78 avance, 32 profundidad de
sisa, 32: pecho, 48: cintura, 44.

"ESPALDA
Para marcar la espalda, se tira en la parte suPerlor y & 4 centimetros de distancia, una linea 4 escuadra; después se aplica el largo del talle y el largo total. A la a]tura diel.
talle se hace una entrada de 5 centimetros; sobre este punto se fija el ancho a 5 centimetros. Desde la parte alta se tira una segunda linea hasta el talle; dubqe esta becrund’l se
aplica la medida de encuentro, 6 sean 20 centimetros, que después de hechas las costuras queda reducida 4 19. La subida se marca 4 26 centimetros; sobre este punto se bUbL.

y 2 mas, como va indicado en la figura. El ancho por arriba se marca por la sexta parte del grueso del pecho, ¢ sea 8 centimetros, y desde este punto se suhe 2 CEHtIm‘:‘t[‘Ob
dandole la forma que va marcada en la lamina. Es necesario cortar la espalda para facilitar el marcado del delantero. |

DELANTERO

Se marca una linea al borde del pano otra igual 4 13 centimetros, y desde ésta otra tercera, dandole la mitad del pecho, 6 sea 24 centimetros. Estas tres lineas se clerran a es-
cuadra por la parte superior; se hace una segunda linea transversal a 7 centimetros, que fija la altura del hombro y la bajada del escote. Desde la primera linea se hace una ba-
jada de la mitad del pecho, 6 sean 24 centimetros, que es la profundidad de la sisa; sobre esta ultima linea se sube 8 centimetros, que es la altura de la punta del costadillo, en
donde hay que entrar un centimetro. Sobre este punto se aplica la espalda, buscando el largo del costadillo, de modo que corresponda con el de la espalda; a su largo se sale
desde la tercera linea la sexta parte, 6 sea 8 centimetros; después se da la vuelta 4 la esPalda para buscar el punto fijo del escote, conservando bien las lineas de aplomo El
punto 7 de la espalda se aplica sobre el 4 que va sefialado en la segunda linea para determinar la altura del hombro delantero. Deapuéa se &p'lCd la espalda frente al dulantero
para determinar la medida de avance, ¢ sea 32 centimetros, y asi se acaba la sisa.

Para fijar el largo total del delantero, se le da la misma medida tomada desde el escote 4 la punta del costadillo; la medida de cintura se aphca con 4 centimetros de aumen-
to, 0 sean 48 centimetros. Estos 4 centimetros de aumento son necesarios para el desarrollo de la prenda.

FALDA

Se marca una linea a 3 centimetros del borde del pano* se tira otra, a escuadra, en la parte superior; desde la primera se marca un punto & 7 centimetros para el ancho de la
tira; desde ese punto se aplica la medida de cintura, descontando los § centimetros de la espalda, con un centimetro de aumento para embeber sobre la cadera, 6 sean 49 centi-
metros. Se-marca otra linea, de arriba & abajo, paralela a la primera; a esa linea, por la parte posterior, se hace una subida de 5 centimetros; desde este punto se baja 16 cen-
timetros, con una salida de 5. Al largo total otra salida de 12 para el vuelo de la falda. El largo total es igual de atras y adelante.

En la linea a escuadra, y en su parte media, sc hace una subida de 2 centimetros; desde el punto j se tira una linea que pasando por el punto 2, termlna en el 7, segun se
: |

'I ..f

indica en la lamina.
NOTA. Para el trazado de mangas, véase la lamina 1o0.
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LAMINA 2.0

FRAC

Se marca igual a la levita, con la diferencia que hay que bajar el escote 10 centimetros en lugar de 7. Como esta prenda va abierta y sin abrochar, se pone 2 centimetros me-

nos en la cintura.

Hay que fijarse también en la forma de la tira. El cuello se corta bastante redondo sobre la parte de adelante, para que fije bien la armadura y quede en su sitio.

FALDON

Se tira una linea 4 5 centimetros del borde del pafio y se cierra arriba con otra, a escuadra; sobre esta linea se baja 3, haciéndose también una entrada de otros 3. Desde este

punto se hace una bajada de 16, y a

moda. Volviendo & la parte superior,

largo total una entrada de un centimetro. El ancho del faldon por la parte de abajo se hace de 12 4 13 centimetros, segun el gusto 6 la

se aplica la medida de cintura, dividiéndola en tres partes iguales: la del medio es fija; la ultima, que fija el martillo, se hace una bajada

de 3 centimetros, dandole la forma que indica la figura. El ancho del martillo, concluido, tiene que tener de 3 4 3 y medio centimetros. W
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LAMINA 3.

CHAQUET

El trazado de esta prenda es igual al de la levita, excepto en el pecho, que en vez de los 12 centimetros que se le da para su desarrollo, seran 17 para sustituir la tira 6 inglesa.

El faldon se trazara en la forma siguiente: |

Se tira una linea recta en la parte superior y otra, 4 escuadra, en la parte posterior. Sobre la primera se marca el ancho de la cintura, con el aumento de un centimetro para
¢l desarrollo de las caderas, y en el punto medio se le dan 2 centimetros de altura para trazar la curva que indica la lamina. Igualmente se trazara la curva del pliegue, dando
3 centimetros de entrada en la parte superior y 2 de salida en la inferior, como queda indicado en dicha lamina.

El trazado de la parte anterior del faldén se sujetara al gusto 6 a la moda.
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; | . LAMINA 4.»
AMERICANA

45 de pecho y 40 de cintura.

ESPALDA

Para marcar la espalda se tira una linea, 4 escuadra, arriba. a 3 centimetros; después se aplica la medida de pecho, 6 sea 22 centimetros y medio, que sefiala la altura que
le corresponde con la profundidad de la sisa del delantero: se marca el largo del talle 47 y largo total 76; 4 la medida del talle s¢ hace una entrada de 5 centimetros, donde se
tira una linea recta desde arriba y concluye abajo, y 4 la misma distancia, 6 sea 5 centimetros para la altura de la segunda linea, se aplica la mitad del pecho, 6 sea 22 centi-
metros y medio, marcado por una estrella, se aplica la medida de encuentro 18 y subida de espalda 24; desde este punto se hace una subida de 7 centimetros, y 2 mas arriba
de esta senial el ancho de la espalda, 4 la altura del talle. lleva 15 centimetros, abajo 16: el ancho de la espalda sobre el costado es facultativo; se puede hacer mas 6 menos an-

cho; no es mas que un cambio de sitio de costura, que se explica marcando el delantero; el ancho de espalda por la parte de arriba, llamado escote, se hace por la sexta parte,
O sea 7 centimetros y medio; se corta la espalda para facilitar el trazado del delantero para mas exactitud.

DELANTERO

Se marca una linea al canto del pafio, una segunda 4 16 centimetros y una tercera & 22 y medio, las tres paralelas, que se cierran & escuadra por la parte superior; se hace
una bajada de 7 centimetros para fijar la altura del hombro y escote; la bajada de la sisa se hace por la mitad de pecho, 6 sea 22 centimetros y medio; después se aplica la es-
palda frente al delantero, entrando un centimetro la punta figurada del costadillo; se aplica la medida de avance, que es de 30 centimetros, es decir, las dos terceras partes del
grueso del pecho; 4 la altura del talle se hace una sefial para marcar la cuchillada, como va indicado en la lamina; & la altura de la cadera se aplica la medida de cintura, 6 sea
40 centimetros, que se toma desde la segunda linea, contando la espalda: si la persona es un poco tuerte de cadera, se aumentan 2 centimetros; desde la segunda linea, pasan-
do sobre adelante, se aplican 10 centimetros, que es el sitio del boton, con 4 centimetros de aumento para la botonadura, ¢ sea el cruce: la cuestion del delantero mas ¢ menos

ablerto es segun la moda; para fijar el punto de escote al delantero, se da la vuelta & la espalda, como va indicado en la Jamina 1.®

CAZADORA

lLa cazadora se marca igual del todo 4 la americana, con la diferencia de la anchura de pecho, que puede variar de 4 a 5 centimetros sobre el pecho por el cruce.
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LAMINA 5.9

GABAN SACO

c1 de pecho y 48 de cintura.

El trazado de esta prenda es igual al de la americana, pero ha de darsele un centimetro mas de profundidad & la sisa y otro también al ancho de encuentro.
Teniendo en cuenta que esta prenda ha de ir sobre el chaquet, levita, etc., se le aumentaran 2 centimetros al pecho por la parte de adelante, y en los costados se dara la sufi-
ciente amplitud & fin de que resulte con la necesaria holgura.

En cuanto al largo de esta prenda, hileras de botones y demas detalles, habra que atenerse al gusto del cliente y a la moda.

L
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_ LAMINA 6.5
GABAN LEVITON
ESPALDA

L'sta sera sin costura en el centro y el ancho de ella, en el talle, sera de 7 centimetros en vez de 5. El trazado general es igual al de la levita, con las excepciones indicadas.

DELANTERO

Este sera de una pieza, sin costura en el tronzado y, como es consiguiente, tanto éste como la falda y costadillos seran simulados. Para que la prenda quede perfecta, se pres-

tara la parte que se indica y se le hara la pinza en la forma que se marca.

Teniendo en cuenta el largo excesivo de esta prenda, se le dara el vuelo suficiente para que, ademas de no molestar al que la use, no se abra al andar,
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LAMINA 7.8

MAC-FARLAN
48 de pecho y 44 de cintura

ESPALDA

Se hace sin costura en el centro; se marca una linea & escuadra, arriba; una segunda, transversal, a4 24 centimetros, marcando la profundidad de la sisa, y una tercera a 34:
esta ultima es la verdadera para facilitar la entrada de dicha prenda; el talle 4 48 centimetros; el largo total 4 115; la medida de encuentro 21 centimetro; la subida 27: sobre la

tercera linea transversal se aplican 22 centimetros, siguiendo con una ligera entrada 4 la altura del talle hasta abajo, dandole 2 centimetros de aumento, 6 sean 24. lTodos los

demas puntos de conformidad con las prendas anteriores.

DELANTERO

Se marca una linea al borde del pafio, una segunda & 18 centimetros y una tercera a 24: desde la segunda, estas tres lineas paralelas se cierran 4 escuadra por la parte supe-
rior; la bajada del hombro y escote, con 7 centimetros; después se aplica las bajadas de sisa, 24 y 34 centimetros; al ancho de abajo se da 12 centimetros al delantero; se da

la vuelta & la espalda lo mismo que 4 las demas prendas para fijar el punto del escote; se puede tambi¢n llenar la parte del hombro hasta la cuchillada que va seiialada en la

lamina.
ESCLAVINA

La esclavina se marca sobre el delantero, como va indicado, con una ligera cuchillada; para poner un poco embebido, como por las mangas, se hace una salida en esta parte

de un centimetro y medio; desde la tercera linea se aumentan 22 centimetros; en la cuarta, es decir, en la ultima, una salida de 28 centimetros, hasta el final, que se sale

a 40 centimetros, dandole la forma que va indicada.

Fsta lamina representa la esclavina hasta el canto del delantero; se puede disminuir para que llegue nada mas que la botonadura, teniendo en cuenta el redondo que dcbe te-

s

ner pasando bajo la armadura de la solapa.
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LAMINA 8.°

CAPA

48 de pecho.

La base principal de la capa es el escote, que tiene que salir sobre la medida de pecho: en esta medida se toma la tercera parte de 48 centimetros, ¢ sean 16; se tira una linea

4 escuadra; la profundidad es de un centimetro menos que la sexta parte, ¢ sean 7 centimetros; sobre este punto se hace una sefial &4 4 centimetros, como va indicado en la la-

mina; va marcado con una estrella y es donde se pone el punto fijo del centimetro para fijar los largos; después de esta operacion se acaba de marcar el escote, como va indica-

do, entrando un centimetro por la parte baja del escote; al largo total se le quitan 2 centimetros; el delantero tiene que ser un centimetro mas largo para el poco refrenado que

5¢ hace en las caidas.
ESCLAVINA

La esclavina se marca haciendo la misma operacién; en lugar de disminuir un centimetro en la profundidad, se le pone la sexta parte, ¢ sean 8 centimetros; sobre el final del

escote se hace una entrada de 4 centimetros; sobre ese punto se da el largo de 16 centimetros, con una entrada de 22 centimetros, y se gira lo mismo desde la estrella que va
sefialada con el num. 4.
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LAMINA 9.2

TALMA O CAPOTA

51 de pecho.

LLa capota se marca en la siguiente forma: se le da la tercera parte, que es de 17 centimetros; la profundidad es de 8 centimetros; en el centro 4 centimetros punto estrella,
donde se tira el vuelo, se hace al ultimo punto de escote una entrada de 4 centimetros, que sirve de solapa: si se quiere la solapa mas ancha, se entra desde la orilla por parte
de la espalda todo lo que se quiere dar para el ancho de la solapa; para una capota de 110 de largo, hay que hacer una entrada abajo del delantero de 44 centimetros; el cuello

se corta para abrochar hasta arriba.
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TRATADO DE LAS MANGAS

Para fijar el ancho de la manga, se calcula la tercera parte del grueso del pecho, con un aumento de 5 4 6 centimetros; se tira una linea al

LAMINA 102

borde del pafio y una sczunda

4 22 centimetros, cerrandolas con la escuadra por la parte superior; sobre la primera linea, llamada sangria, se hace una bajada de la mitad del ancho, 6 sea 11 centimetros;

sobre la segunda linea se baja un centimetro y medio; desde este punto se aplican los largos, descontando el encuentro, largo al codo y largo total; sobre este ultimo se cierra

con una linea & escuadra, se hace una subida sobre la primera linea de 3 centimetros, después se aplica el ancho que debe tener abajo; por la tercera parte del grueso del pecho,

6 sea 16 centimetros; en la costura de la sangria se hace una entrada dc un centimetro para darle forma, y se sigue marcando con una ligera salida a la altura del codo, dan-

dole la forma redonda que va indicada en la lamina 1.%, que representa un 48 de pecho; en la hoja de abajo, por la parte de arriba, se entran 2 centimetros en disminucion hasta

el codo, como va 1ndicado.

MEDIDAS PARA LOS ANCHOS DE MANGAS
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. | LAMINA 11.°
NOTA IMPORTANTE

PP E——

Esta explicacién se refiere 4 la lamina 12.* C H ALECO

MODO DE TOMAR LAS MEDIDAS

S T i M e R e ek B e sl 48
CInbUR e o 0 b oo itens Sl s R R ek v 44 }
De la nuca a la S TR LWL i e 54
LN e L R R e 3.2
Largototal ............................ AT

DELANTERO

[.a medida del pecho es la base principal para poder aplicar bien sus divisiones.
Ejemplo: Se marcara una linea al borde del pafio 6 papel, segtin indica la lamina; otra, paralela, 4 5 centimetros, y otra a 24 centimetros de la segunda, que es la mitad del

pecho. Tiradas las tres lineas citadas, con la escuadra se hace una linea que las cierra por su parte superior, y después, a 24 centimetros de distancia, se marca otra linea para-
lela & la anterior, que es la que sirve para sefialar la profundldad de la sisa.
“El punto fijo del escote se marca desde la primera linea a la sexta parte del pecho, ¢ sea 8 centimetros por un 48, y desde este punto se marca el ancho del hombro, que debe
tener la tercera parte, menos un centimetro, de la medida del pecho, 6 sea 15 centimetros. Desde este punto se hace una bajada de 4 centimetros para fijar la altura del hombro.
Para sefialar los largos hay que descontar la sexta parte que produce la espalda y se marcara desde el punto del escote lo siguiente: 54 centimetros 4 la cadera, con un aumen-

to de 7 centimetros para tapar la misma; abertura, 32 centimetros; largo total, 67 centimetros, con aumento de un centimetro para el dobladillo y el refreno del delantero. So-

bre la medida de cadera se hace una entrada de 4 centimetros, y desde este punto se aplica la medlda de cintura, que es 22 centimetros con uno de aumento.

ESPALDA

Para marcar la espalda, se seguira la linea de la altura de la sisa, dandole la mitad del pecho mas un centimetro, 6 sean 25; después se tira una linea de arriba a abajo, por

partes iguales. Desde la medida de la sisa se hace la subida de la espalda, con 3 centimetros de aumento, 6 sean 27; sobre este tltimo punto se tira una linea, a escuadra, dan-

dole la sexta parte del grueso del pecho, ¢ sean 8 centimetros. Dondz acaba esta linea, se sube un centimetro; donde empieza se marca una linea de 7 centimetros para fijar la

altura del hombro.
Para aplicar la medida de cintura, se hace con un aumento de 3 céntimetros, 6 sean 25. Total: que después de haber marcado el chaleco, se encontraran las medidas siguientes:

Por 46 de pecho, sera. .. .. b L. e M e b i 54
R R O L s ooy Sk e UL S "o M St Bt 18

que es lo necesario para el desarrollo de esta prenda.
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NOTA IMPORTANTE

. - . . k. § : IJAMIN" l 2-3
Esta explicacion se refiere 4 la lamina 11.” |

CHALECO

Esta segunda figura es para un chaleco que tiene 54 centimetros de pecho y 52 centimetros de cintura. Se marca exactamente igual al primero, teniendo en cuenta las pro-
porciones, es decir, las divisiones de la medida del pecho. A la altura de la cadera, en lugar de bajar.7 centimetros, como se indica en la figura primera, tlenen que ser 10, al

abjeto de poder hacer una cuchillada a la altura del bolsillo, segun se 1nd1cra en la lamma

CHALECO

Representa un chaleco que tiene 45 centimetros de pecho y 40 de cintura, con delantero de una fila. Se siguen siempre las mismas indicaciones respecto a las proporciones de

la medida de pecho.
s CHALECO DE FRAC

Con las mismas medidas del anterior, esta marcado el delantero del chaleco de frac con cuatro botones.

CHALECO CRUZADO

- Se marca en un todo igual a los anteriores; aumentando para el cruce 7 centimetros arriba y 6 abajo, con lo que se consigue poder fijar Ios botones & 14 centimetros arriba

y 12 abajo, que es una proporcion bastante regular y, al mismo tiempo, elegante.

REGLAS PARA LAS BAJADAS DE SISA

TR S e 42 centimetros de pecho....... e 22
7 b B e e gm - ) ol = s e S R 23
| AL S 43 ) R R RS 24
TR i ) ) RS B2 40 A 25
B d 1 G DR e s S A it 26
A i ) B O il s e 27

e o e 60 )) (AR o L e 28
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LAMINA 13:#

PANTALON

(FORMA RECTA)

Modo de tomar las medidas.—Desde la cadera al suelo de la bota, 104 centimetros; entrepierna, 8o; cintura, 40; cadefa, 48; muslo, 66; rodilla, 50; bajo, 42.

TRAZADO DEL DELANTERO

Para marcar el delantero, se hace una entrada de § centimetros por la parte de arriba; después se aplican los largos; de arriba :«.’a.'abajo, desde el punto de entrada, 6 sea los
s centimetros, se tira una segunda linea; sobre ésta se marcan todas las lineas transversales con la escuadra. l.a medida de cadera es la base principal para el trazado; por ejem-
plo: por un 48 centimetros de cadera, se aplica, desde la primera linea, 22 centimetros, 2 centimetros menos que la medida; este punto se llama la cruz: desde este punto se dan
7 centimetros, uno menos que la sexta parte; el lado debil tiene 4 centimetros, el lado fuerte 3; total, 7: desde la cruz se tira una linea recta hasta abajo; la medida de cintura
se aplica sin descontar costura, 6 sea 20 centimetros; desde este punto se marca el gavilan, como va indicado en la lamina. Desde el lado debil se tira una linea recta hasta la
~altura de la rodilla y una segunda igual acabando en el mismo sitio hasta el punto 15 centimetros, adonde deben cruzar estas dos ultimas y llegar hasta abajo del delantero,

que es fijado & 20 centimetros de ancho: la linea del centro, llamada linea de aplomo, se marca por la mitad del delantero; por la parte superior se baja al delantero un centime-
tro por delante: asi se termina el trazado del delantero. |

TRASERO

Desde la cruz se aplica la cuarta parte, 6 sea 12 centimetros; 4 la rodilla se sale 2 centimetros, abajo dos centimetros, y se sigue marcando la entrepierna. Para aplicar las me-
didas al costado, se empieza por la parte superior, dandole la cuarta parte, ¢ sea 12 centimetros; todas las medidas siguientes se aumentan 2 centimetros para las costuras.
Para fijar la altura del trasero, se coloca la medida desde la cruz al punto 12 centimetros de salida del costado, parte trasera, y se gira hasta el final bajando 4 centimetros,

adonde se aplica la medida de cintura con 4 centimetros de aumento por la cuchillada, de modo que se quede reducido a 20 centimetros, que es la otra mitad de la cintura: en

la medida de cadera, sobre la parte mas fuerte, hay que darle también 2 centimetros de aumento para las costuras.
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LAMINA 148

PANTALON
Medidas: 107 - 81 - 47 - 56 - 76 - 54 - 44

Este se marca igual al primero, con la unica diferencia que en el delantero, en lugar de quitar 2 centimetros en la cadera, ¢ sea la cruz, se le quitan % centimetros y 2 en la
cintura, por parte del delantero, y se aumentan estos 2 centimetros en la parte trasera en la cintura: después de cortar el pantalén, se aplica el delantero frente al trasero por

parte de la entrepierna, y se aplica la medida de cintura en la parte superior; asi se ve si la punta del trasero es suficiente: en el caso contrario, se aumenta en la parte de la

punta trasera hasta encontrar la medida de cintura.
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LAMINA 15.2

CALZON CORTO

Medidas: 59 - 69 - 40 - 48 - 62 - 38 - 39

Se marca el delantero por una linea recta; se hace una entrada arriba de 4 centimetros; después se aplican los largos; a la altura de la rodilla se aumentan 10 centimetros; se
marca la cruz por 22 centimetros, igual 4 la lamina 13; sobre el lado debil se toma la medida, que es de 26 centimetros; se aplica la mitad abajo de la linea del costado, 6 sean
13 centimetros; arriba, en el centro.del delantero, se divide por la mitad, 6 sean 20 centimetros; se tira una linea recta hasta el punto 13 centimetros, que es la linea de aplomo;

se marca el gavilan como 4 los anteriores; el delantero que va marcado en esa lamina va con trampa, que acaba 4 las dos terceras partes del delantero, como va indicado en la

lamina; la parte de abajo del delantero va refrenada 4 la rodilla, adonde se aplica una liga de un centimetro y medio de ancho, que va agarrado con una hebilla hecha 4 propoé-

sito; la abertura va con tres botones visibles ¢ con cartera, a gusto del cliente.

TRASERO

El trasero se marca la punta con la cuarta parte, ¢ sea 12 centimetros, que va cruzando sobre el delantero a la parte de abajo, como va indicado; a la parte del costado se
hace una salida de 12 centimetros, ¢ sea la cuarta parte, aplicando las medidas de muslo y demas abajo; la altura del trasero, por la parte superior, no se bajan los 4 centime-
tros, como en los pantalones anteriores; se deja la misma altura para facilitar el desarrollo y sentarse con mas facilidad. En vista de que esta prenda va abrochada por abajo,

hay que tener en cuenta que el trasero tiene que ser cortado bastante al bi¢s, para evitar que, al sentarse, se rompa el pano.
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